

ЦЕРКОВНЫЯ ВЪДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЪЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 35.

29 АВГУСТА
1893-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАЦІИ: Остоженка, Императорскій Лицей въ память Цесаревича Николая, квартира законоучителя Лицея, священника Іоанна Ильича Соловьева.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день Св. Мученика Андрея Стратилата. Памяти Высокопреосвященнѣйшаго Леонтія Митрополита Московскаго и Коломенскаго. Нѣсколько словъ по поводу одной книжки, Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Славянскія извѣстія. Библиографія. Историческое описаніе Московскаго ставропигіального Донскаго монастыря. Корреспонденція. Изъ с. Обухова, о церковно-приходской бібліотекѣ. Извѣстія и замѣтки. Памяти пр. Костромскаго Объявленія.

СЛОВО ВЪ ДЕНЬ СВ. МУЧЕНИКА АНДРЕЯ СТРАТИЛАТА, О ТОМЪ, ЧТО ХРИСТІАНИНЪ ЕСТЬ ВОИНЪ ХРИСТОВЪ. *)

Ты убо злопостражди, яко добръ воинъ Исусъ Христовъ (II Тим. 2, 3).

Такое завѣщаніе оставилъ св. Апостолъ Павелъ своему возлюбленному сыну о Господѣ, предстоятелю церкви Ефесской, св. Тимоѳею. Какъ всякій любвеобильный отецъ, когда чувствуетъ приближеніе своей кончины, старается въ послѣдній разъ, хотя бы и въ немногихъ словахъ, начертать въ сердцѣ сына все то, чему онъ училъ его въ продолженіе всей своей жизни; такъ и св. Апостолъ, находясь въ римскихъ оузакъ и предчувствуя, что уже близко то вождельное для него время, когда онъ скончается свое земное теченіе (II Тим. 4, 7) и, какъ вѣрный рабъ Христовъ, *видеть въ радость Господа своего (Мф. 25, 21)*, — хочетъ еще разъ напомнить св. Тимоѳею, въ чемъ именно заключается сущность всей жизни христіанской, вся совокупность тѣхъ обязанностей, которыя нераздѣльны съ великимъ званіемъ христіанина, *чада и наследника Божія и снислѣдника Христу (Рим. 8, 17)*.

Не безъ основанія уподобляетъ св. Апостолъ земной подвигъ послѣдователя Христова служенію воина, когда говоритъ: *ты убо злопостражди, яко добръ воинъ Исусъ Христовъ*. Жизнь христіанская есть на самомъ дѣлѣ непрестанная война, тѣмъ болѣе тяжелая, что она ведется христіаниномъ не противъ обыкновенныхъ, земныхъ враговъ, которые направляютъ свои нападенія только на земное благосостояніе человѣка, но противъ враговъ невидимыхъ, духовныхъ, которые вооружаются противъ *единого на потребу (Лук. 10, 42)* и самаго дорогого и вождельнаго, къ чему долженъ стремиться христіанинъ — противъ спасенія души его. Посему и употребилъ св. Апостолъ, въ приложеніи къ сей невидимой, духовной брани слово: *злопостражди*.

*) Произнесено 19 августа сего года въ храмѣ Москов. учительскаго Института, за литургіей, по случаю храмоваго праздника.

Если и всякая вообще борьба, особенно же во время войны, нераздѣльна съ нѣкоторымъ *страданіемъ* для того, кто долженъ бороться; то тѣмъ болѣе сія невидимая брань есть для христіанина постоянный крестъ, крестъ всей его жизни, который возлагается на него съ той великой минуты, когда онъ въ св. купели крещенія возрождается для новой жизни во Христѣ. Велика тайна сего непрестаннаго крестоношенія!

Какъ Самъ Божественный Испытатель нашъ путемъ креста достигъ славы, такъ и всѣ мы, если хотимъ пребывать въ тѣснѣйшемъ единеніи не только здѣсь, на землѣ, но и на небѣ, въ царствѣ славы, должны въ теченіи всей нашей земной жизни, съ терпѣніемъ и совершенною преданностію воли Божіей, шествовать по тѣсному пути, ведущему къ вѣчному спасенію, неся на себѣ крестъ свой и постоянно воодушевляясь и подкрѣпляясь среди сего подвига взираніемъ на *Начальника нашей вѣры и Совершителя* нашего спасенія, Божественнаго Крестоносца, Господа Исуса Христа (Евр. 12, 2.) Въ семъ подвигѣ и заключается то духовное воинствованіе, о которомъ говоритъ св. Апостолъ своему возлюбленному ученику: *ты убо злопостражди, яко добръ воинъ Исусъ Христовъ*.

Воспоминаемый нынѣ Церковію св. мученикъ Андрей Стратилатъ, небесный покровитель нашего св. храма, подаетъ намъ, слушатели, живой примѣръ такого злостраданія за имя Христово. Ни почетный санъ *стратилата*, ни другія земныя почести, которыхъ онъ удостоился за свою храбрость на полѣ брани съ врагами своего земнаго отечества, не удержали его отъ того, чтобы, слѣдуя заповѣди Спасителя, *отвернутья себя, взять крестъ свой, и ити за Нимъ (Мф. 16, 24)* на пути къ небесному отечеству. Окруженный земнымъ почетомъ, ревностно служа земному царю, онъ не предалъ, однако, забвенію своего христіанскаго званія, не забылъ, что онъ воинъ Царя небснаго, *Котораго подобаетъ послушати наче, чѣмъ людей (Дѣян. 4, 19)*. Посему когда настало время открыто исповѣдать сіе свое небесное званіе и слѣдовать выборъ между благами земными, временными, и благами небесными, вѣчными, — онъ ни на минуту не сталъ колебаться относительно того, которымъ изъ нихъ отдать предпочтеніе, но *заблѣя*

забывая въ предняя же простираяся (Филип. 3, 14), оупъ пожертвовалъ изъ любви ко Христу всѣмъ своимъ земнымъ положеніемъ, всей земной славой, ради тѣхъ неизреченныхъ воздаяній, *ихже око не видѣ, и ухо не слыша, и которыя, по своему чудному совершенству, и ни сердце чловѣку не взыдоша* (1 Кор. 2, 9)

Такова сила любви и преданности къ Своему Спасителю, которою непрестанно воодушевлялись святые угодники Божіи, и которая побуждала ихъ къ тому, чтобы и самой смерти тѣлесной не бояться, но съ радостію желать и ожидать ея!

Конечно, не для всѣхъ христіанъ назначенъ подвигъ мученической, который уже потому теперь рѣдокъ, что нѣтъ теперь открытыхъ гоненій на церковь Христову.

Но не забудемъ, братіе, того, что и нынѣ не для однихъ земныхъ радостей живемъ мы на землѣ, и для насъ участіе въ страдніяхъ нашего Спасителя существенно необходимо. А участвуемъ мы въ нихъ тогда, когда не только съ терпѣніемъ принимаемъ изъ руки Господней всѣ испытанія, какія угодно Ему намъ послать для нашего очищенія, но и радостно подвигаемся, какъ добрые воины Христовы, въ борьбѣ съ своими страстями и похотями, ежедневно все болѣе и болѣе *отлагая своего встхаю, грѣховнаго, чловѣка и облекаясь в новаго*, обновляемаго благодатию Св. Духа (Ефес. 4, 22, 23).

Но ревнуемъ ли мы, братіе, о семъ великомъ крестоносномъ подвигѣ, который есть неотъемлемая и важнѣйшая обязанность нашего христіанскаго званія? Или, если мы и не успѣли еще вступить на путь креста, то сознаемъ ли мы, по крайней мѣрѣ, всю великую важность крестоношенія и желаемъ ли отъ всего сердца подъять крестъ на рамена свои и послѣдовать за Господомъ?

Увы, братіе, едва ли многіе изъ насъ въ состояніи сказать о себѣ, что они понимаютъ жизнь такъ, какъ необходимо долженъ ее понимать всякій истинный христіанинъ, т. е. какъ время непрестанной духовной войны съ врагами своего спасенія, какъ время непрерывнаго крестоношенія! Напротивъ большинство изъ насъ смотритъ на жизнь, какъ на время наслажденія земными благами и потворства своимъ страстямъ и пожеланіямъ. Правда, не всегда такой взглядъ на земную жизнь выражается на словахъ, но за то почти всегда проявляется въ жизни — въ дѣлахъ и поступкахъ нашихъ. Мы именуемъя христіанами: и въ храмъ Божій ходимъ, и къ таинствамъ святымъ приступаемъ; но христіане ли мы въ своей обыденной жизни? Сознаемъ ли мы ту великую важность, какую имѣютъ въ дѣлѣ нашего спасенія не только отдѣльные дни, но и часы, даже минуты? Вѣдь, что ни день, то ближе мы къ предѣлу нашего земнаго странствованія, и слѣдовательно, тѣмъ больше сокращается для насъ время, которое Господь далъ намъ для приготовления къ жизни вѣчной. Время идетъ, а мы все пребываемъ въ безопасности о своемъ спасеніи, вовсе не помышляя о томъ, какой великій подвигъ, — подвигъ самоотверженія и крестоношенія, — предлежитъ намъ совершить въ сей земной нашей жизни. Мы, какъ говорится, живемъ, какъ живется, безпрятственно предоставляя врагамъ нашего спасенія все болѣе и болѣе отвлекать насъ отъ *единого на потребу*, отъ попеченія о спасеніи души нашей. Въ нашей ежедневной жизни и слѣдовъ нѣтъ какой-либо нравственной работы надъ собою, какой-либо борьбы съ своими грѣховными наклонностями. Привычка никогда ни въ чемъ не отказывать своей грѣховной волѣ до такой степени овладѣваетъ нами, что мы съ не малымъ усиліемъ въ известное время года (обыкновенно, только вели-

кимъ постомъ, и то не всегда) приступаемъ къ таинствамъ покаянія и евхаристіи. Если бы мы, дѣйствительно, проводили жизнь, какъ истинные христіане, т. е. въ постоянной духовной борьбѣ съ своимъ грѣховнымъ я и съ диаволомъ, стараясь молитвою и подвигами воздержанія отражать ихъ нападенія; то и самое наше говніе имѣло бы совсѣмъ другое значеніе, чѣмъ какое оно часто имѣетъ у насъ: оно не было бы одною формою, однимъ только внѣшнимъ приступаніемъ къ таинствамъ покаянія и св. евхаристіи, при которомъ нѣтъ и не можетъ быть сердечнаго сокрушенія о своихъ грѣхахъ и желанія исправить свою жизнь. Напротивъ, приступая къ симъ святымъ таинствамъ, мы всякій разъ, съ помощію Божіей, все дальше и дальше подвигались бы впередъ на пути спасенія и не озирались бы уже вспять на прежнія, грѣховныя стези нашей жизни.

Таковъ, братіе благодатный плодъ непрестаннаго духовнаго воинствованія, во имя Христова, съ врагами нашего спасенія! Тяжелъ и многотруденъ сей подвигъ, но только въ началѣ; ибо, по мѣрѣ того, какъ мы, съ помощію благодати Божіей, привыкнемъ къ нему, то настолько ощутишь всѣмъ существомъ своимъ, какъ сладко и отраднo ради Христа носить сей жизненный крестъ нашъ, что никогда уже не захотимъ отстать отъ сего вождѣльнаго подвига.

И такъ, да не устрашаютъ насъ ни тернистый путь всегдашняго самоотверженія, ни тяжелый крестъ непрестанной борьбы съ самими собою и съ диавольскими кознями. Спросимъ себя: *для кого* сей путь тернистъ? *Для кого* сей крестъ тяжелъ? Не для *встхаю* ли нашего *чловѣка*, — не для грѣховной ли нашей природы? Но, вѣдь, съ сею-то ветхою, грѣхолюбивою природою намъ и нужно всю жизнь бороться, ее-то и необходимо намъ умертвить. А если такъ, то, судите сами, братіе, велика ли бѣда, если ее и терніе христіанскаго самоотверженія укули-летъ, и тяжесть крестоносной борьбы обременитъ?

Вѣдь, потому и неизбежны для христіанина и тѣсный, тернистый путь, и тяжелый жизненный крестъ, что всѣ сіи трудности и страданія суть для него цѣлебныя, спасительныя средства къ достиженію вѣчнаго спасенія. Сначала крестъ и страданія, потомъ слава и блаженство, — таковъ непреложный законъ всей жизни христіанской, которая посему и есть время борьбы, время подвига, время крестоношенія.

Да поможетъ намъ всѣмъ милосердый Господь нашъ быть добрыми Его воинами въ теченіи всей земной нашей жизни, чтобы тамъ, въ жизни загробной, удостоиться отъ Него вѣнцовъ нетлѣнныхъ, за сей крестоносный воинскій подвигъ! Аминь.

Священникъ *Г. Арсеньевъ*.

ПАМЯТИ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО ЛЕОНТІЯ МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКАГО И КОЛОМЕНСКАГО.

— *Кіевскія Епарх. Вѣдомости* въ такихъ чертахъ рисуютъ дѣятельность почившаго Владыки въ Холмско-Варшавской епархіи: «послѣ годичнаго управленія херсонскою епархіей, 16 октября 1875 года послѣдовало назначеніе его на новый, по тогдашнимъ обстоятельствамъ, весьма трудный постъ начальника холмско-варшавской епархіи, гдѣ ему предстояло бороться съ латино-польскою интригой, употреблявшей всѣ усилія для того, чтобы разстроить состоявшееся предъ тѣмъ соединеніе униатовъ съ православною церковью, гдѣ надлежало имѣть большой талантъ ума, опытности и такта, чтобы предупредить іезуитскія козни, вразумлять взволнованный народъ»

ныя массы, привлекать въ недра православной церкви упорствующих, образовывать лучших, истинно православных пастырей и возстановлять православіе тамъ, гдѣ оно было въ подавленномъ состояніи цѣлые два вѣка. Сколько трудовъ понесено покойнымъ іерархомъ здѣсь въ теченіе 16-лѣтняго управленія холмско-варшавскою епархіей! Сколько пришлось ему перенести въ эти годы скорбей, огорченій и клеветъ отъ враговъ православія и русской народности! Но за то и какъ много сдѣлано имъ для утвержденія православія и православнаго духовенства въ этомъ краѣ! Наконецъ во вниманіе къ многолѣтнему, исполненному ревностной дѣятельности архипастырскому служенію, покойный владыка Леонтій, въ ноябрѣ 1891 года, призванъ былъ на кафедру московскую въ возведеніи въ санъ митрополита. Но понесенные на прежней кафедрѣ труды надломили уже его крѣпкую отъ природы натуру и зловѣщіе признаки тяжелаго недуга появились вскорѣ по отбытіи его изъ Варшавы въ С.-Петербургъ, а въ концѣ 1892 года оказался въ немъ не только упадокъ физическихъ силъ, но и разстройство душевное. Продолжительный отдыхъ поддержалъ отчасти его здоровье и послужилъ къ возстановленію гармоніи духовныхъ его силъ; но при всемъ желаніи возвратиться къ прежней дѣятельности на пользу церкви, онъ не могъ не замѣчать и самъ, что дни его сочтены.

Особенно сочувственный отзывъ о почившемъ святителѣ читаемъ въ *Подольскихъ епархіальныхъ Вѣдомостяхъ*. «Умеръ митрополитъ Леонтій, такъ начинается газета свой некрологъ, угасъ свѣтильникъ, ярко горѣвшій на свѣщницѣ церквей: Подольской, Херсонской, Холмско-Варшавской и Московской, и сердечно всѣхъ согрѣвавшій; но добрая память о немъ, какъ архипастырѣ мудромъ и благомъ, великомъ борцѣ православія, славномъ проповѣдникѣ, отличномъ воспитателѣ юношества, опытномъ правителѣ и сердечномъ человѣкѣ, управлявшемъ ввѣренными ему епархіями со всякимъ смиренномудріемъ, кротостію и долготерпѣніемъ, съ любовію снисходившемъ къ немощамъ ближнихъ и всегда водворявшемъ между подчиненными единство духа въ союзѣ мира,— словомъ память о митрополитѣ Леонтіи, столь любимомъ и почитаемомъ подначальными, останется въ благодарныхъ сердцахъ знавшихъ его въ роды родовъ, переходя отъ отца къ сыну и отъ дѣда къ внуку, и эта славная память, подобно памяти праведника, по выраженію Слова Божія, всегда будетъ «съ похвалами», ибо въ Бозѣ почившій архипастырѣ на всѣхъ поприщахъ своей многолѣтней дѣятельности, какъ мужъ великій дѣломъ и словомъ, оставилъ по себѣ слишкомъ замѣтные слѣды своей мудрости и самоблгодности и достигъ наконецъ теперь «неувядаемаго вѣнца славы». — Изобразивъ далѣе подробно дѣятельность Владыки Леонтія въ Подоліи, газета пишетъ: «Подольское духовенство также нашло въ преосвященномъ Леонтіи любвеобильнаго отца и мудраго руководителя. При этомъ архипастырѣ подольское духовенство совершенно освобождается отъ унижительной зависимости своей отъ пановъ-католиковъ, дышавшихъ ненавистью ко всему православному и старавшихся всячески унижать служителей православної церкви; быть духовенства при немъ, съ увеличеніемъ жалованья, благоустроится и оно выходитъ изъ-подъ гнета панской власти, — а въ тоже время, руководимое архипастыремъ своимъ, стремится къ поднятію умственнаго и нравственнаго своего уровня: усиливается проповѣдническая дѣятельность духовенства, которая поощряется собственнымъ примѣромъ архипастыря; устроятся, по его настоянію, окружныя бібліотеки для оживленія пастырями полученныхъ въ семинаріи знаний;

изглаживаются совершенно, подъ отеческимъ призоромъ епископа Леонтія, слѣды униатскихъ особенностей вкравшихся въ религіозную, общественную и частную жизнь подольскаго духовенства. О Подольскомъ духовенствѣ владыка Леонтій былъ всегда самаго лучшаго мнѣнія и всегда защищалъ его отъ нападокъ враговъ его не только словесно, но и письменно посредствомъ печатнаго слова». — Въ заключеніе же своего некролога газета говоритъ: «Со смертію митрополита Леонтія Церковь Православная понесла большую невознаградимую утрату, лишившись въ немъ одного изъ дѣятельнѣйшихъ членовъ Св. Синода, одного изъ краснорѣчивѣйшихъ ораторовъ церковныхъ, одного изъ опытнѣйшихъ и ревностнѣйшихъ дѣятелей епархіальныхъ. Многія ученые и благотворительныя общества, членомъ которыхъ состоялъ почившій архипастырѣ, лишились въ немъ твердаго руководителя, дѣльнаго сотрудника и щедраго благотворителя. Подольяне же, для блага которыхъ покойнымъ владыкой много было потрачено энергіи и трудовъ, среди которыхъ архипастырѣ трудился въ полномъ расцвѣтѣ своихъ духовныхъ и тѣлесныхъ силъ, не щадя здоровья,—подольяне же, съ которыми владыка Леонтій не прекращалъ тѣлесныхъ связей до конца своей жизни, лишились въ немъ своего постоянного покровителя, смерть котораго горько оплачется ими, а славное имя его въ молитвенныхъ воспоминаніяхъ благодарныхъ сердецъ сохранится во вѣки».

НѢСКОЛЬКО СЛОВЪ ПО ПОВОДУ ОДНОЙ КНИЖКИ.

Недавно поступила въ продажу одна небольшая (въ 22 страницы крупной печати) брошюрка «О церкви Св. Пророка Божія Іліи, что на Остоженкѣ въ Москвѣ, о житіи сею угодника Божія въ главныхъ чертахъ и молитвѣ Ему». Брошюрка эта составлена церковнымъ старостой Іліи-Обыденской церкви Александромъ Григоровичемъ на основаніи еще въ 1874 году написанной о. А. Пшеничниковымъ книги объ этой церкви и нѣкоторыхъ другихъ рукописныхъ матеріаловъ, — это въ первой своей части, касающейся самой церкви; вторая часть въ сокращеніи взята прямо изъ Библии, а третья — изъ разныхъ церковно-богослужебныхъ книгъ.

Уже изъ этого обзора содержанія названной книжки читатели могутъ конечно видѣть, что она не заключаетъ въ себѣ ничего ни новаго, ни особенно важнаго; тѣмъ не менѣе мы желали бы обратить на нее вниманіе читателей и высказать по поводу ея нѣсколько мыслей.

Нѣтъ конечно сомнѣнія въ томъ, что весьма важны и въ высшей степени желательны разныя историческія и археологическія и вообще научныя, болѣе или менѣе полныя и обстоятельныя описанія церквей. Правда немногія еще изъ московскихъ церквей имѣютъ такія описанія; всѣ они почти на перечетъ. Но можно надѣяться, что, благодаря энергичной и разумной дѣятельности комитета для историко-статистическаго описанія церкви московской епархіи, число это скоро увеличится; по слухамъ комитетомъ собрано для этого уже довольно матеріала и мы отъ всей души желаемъ успѣха дѣятельности комитета. Но дѣло въ томъ, что такія описанія, какъ можно судить объ нихъ по тѣмъ, которыя уже есть, не всѣмъ доступны и по цѣнѣ и главное по содержанію. Это по большей части книги въ нѣсколько десятковъ, а сотъ страницъ, наполненныя разнаго рода архивными справками, сличеніями, ссылками о времени построенія напр. храма, архитектурѣ его, перестройкахъ, составѣ причта и мн. т. п. Все это, повторяемъ необходимо и важно, но

далеко не для всѣхъ тѣхъ братій описаннаго храма, которымъ ближе всего по предмету своему должны быть описанія его. Между этими братіями не мало найдется такихъ, которые не въ состояніи ни оцѣнить, ни понять важности всѣхъ такого рода данныхъ названныхъ книгъ. Для нихъ доступно и интересно самое краткое и положительное сказаніе объ ихъ храмѣ и самое общее описаніе его, т. е. такія свѣдѣнія, которыя въ названныхъ описаніяхъ составляютъ только такъ сказать канву ихъ. Для такихъ братій, да и не для нихъ однихъ важно то, что въ такихъ описаніяхъ по большей части и не бываетъ и что къ самой программѣ ихъ не подходитъ. Мы говоримъ о житіи и подвигахъ тѣхъ святыхъ Божіихъ, имени которыхъ посвящены описанные храмы.

Вѣрно, что такое содержаніе вовсе не подходитъ къ задачамъ и программамъ названныхъ описаній, но для прихожанъ храма сказаніе о житіи и подвигахъ святаго, имени котораго посвященъ ихъ храмъ, равно какъ и молитвы ему, составляетъ или по крайней мѣрѣ должно составлять нѣчто не отдѣлимое отъ описанія самаго храма и не менѣе этого описанія—важное и существенное значеніе. Въ самомъ дѣлѣ развѣ не важно и даже больше, развѣ не необходимо прихожанамъ храма имѣть хотя самыя общія свѣдѣнія о житіи и подвигахъ того святаго, имени котораго посвященъ ихъ храмъ и который признается ими ихъ нарочитымъ покровителемъ, заступникомъ и молитвенникомъ предъ Богомъ? Въ данномъ случаѣ это знаніе имѣеть, или по крайней мѣрѣ должно имѣть такое же значеніе для всѣхъ прихожанъ, какое для каждаго изъ нихъ въ отдѣльности имѣеть житіе тезоименитаго святаго, такъ называемаго *имена* ихъ. Мы не говоримъ о тѣхъ храмахъ, которые посвящены воспоминанію какихъ либо событій изъ земной жизни Спасителя, напр. Рождеству Христову, Преображенію и т. п.; свѣдѣнія объ этихъ событіяхъ болѣе или менѣе общеизвѣстны. Но никто конечно не станетъ отрицать того, что нерѣдко бываютъ случаи, что житія святаго, имени котораго посвященъ приходскій храмъ, не знаютъ не только малограмотные прихожане храма, а и образованные мѣряне. Нужно ли говорить о странности и ненормальности этого явленія?

Конечно на это можно сказать, что въ каждой церкви обязательно есть чети-минеи Св. Димитрія Ростовскаго, изъ которыхъ каждый желающій и можетъ почерпнуть нужныя ему свѣдѣнія. Но въ томъ-то и бѣда, что чети-минейми этими, которыя, пусть даже, есть въ каждой церкви, по большей части не пользуются прихожане и нельзя ихъ винить за это; ибо хранятся книги эти въ церковной библіотекѣ, по самому объему своему они представляютъ собою иногда не совсѣмъ удобопотребляемые фолианты; не для всѣхъ доступна можетъ быть и ихъ славянская рѣчь. Главное же, воспользоваться ими въ голову не придетъ многимъ прихожанамъ. Еще менѣе, чѣмъ жизнеописаніе храмоваго святаго, извѣстны и доступны прихожанамъ особыя нарочитыя молитвы ему, какія во многихъ случаяхъ находятся при *акафистахъ* напр. этому святому, или изданы особо въ посвященныхъ его имени монастыряхъ и т. п. Между тѣмъ, если бы сказаніе о жизни даннаго святаго издано было отдѣльно въ краткомъ и общедоступномъ видѣ и вмѣстѣ съ такимъ же краткимъ описаніемъ храма, посвященнаго имени этого святаго, если бы изданная въ такомъ видѣ книжка лежала у всѣхъ на виду, хотя бы то у церковнаго ящика, гдѣ продаются свѣчи, и если бы стоила она пять, десять копѣекъ; то можно навѣрное сказать, что такая книжка была бы приобретена каждымъ прихожаниномъ. Она была бы для него такою

же настольною книгою, какою являются у насъ календари и святцы.

О. Прот. Гр. П. Смирновъ-Платоновъ въ началѣ настоящаго года издалъ «памятную книжку для прихожанъ», въ которой представилъ краткое описаніе приходскаго храма, свѣдѣнія о причтѣ и прихожанахъ и т. п.; книжка эта очень, кажется, понравилась прихожанамъ. Мы думаемъ, что еще больше могутъ поправиться такія книжки, если въ нихъ къ свѣдѣніямъ о церкви и причтѣ присоединено будетъ и краткое сказаніе о жизни храмоваго святаго.

Составить такую книжку въ состояніи каждый приходскій священникъ на основаніи тѣхъ данныхъ, которыя заключаются въ лѣтописи церковной, въ описи церкви и въ клировыхъ вѣдомостяхъ; источники эти, собранные въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ и не однимъ лицомъ, и не разъ провѣренныя ближайшимъ церковнымъ начальствомъ, заключаютъ въ себѣ данныя, правда самыя можетъ быть общія, но вполне достовѣрныя. Сказаніе же о житіи святаго можетъ быть взято изъ чети-минеи, а молитвы ему изъ тѣхъ или иныхъ церковно-богослужебныхъ книгъ. Вмѣсто нарочитой молитвы святому, буде не окажется таковой, можно помѣстить тропарь, или кондакъ ему съ переводомъ ихъ на русскій языкъ.

Что же касается изданія такой книжки, которое, если книжка будетъ приблизительно равняться одному или двумъ печатнымъ листамъ, обойдется не особенно дорого—30—40 р.; то почему оно не можетъ быть сдѣлано на церковныя суммы? Такая сумма всегда найдется въ церкви; а она съ теченіемъ времени можетъ вполне окупиться и даже вдвойнѣ.

Вотъ на какія мысли навела насъ составленная и изданная г. Григоровичемъ небольшая брошюра. Этими-то мыслями мы и хотѣли подѣлиться съ читателями *Моск. Церк. Вѣдомостей* въ томъ предположеніи, что авось они кому и пригодятся. Дай Богъ, чтобы примѣръ Или-Обыденскаго церковнаго старосты нашелъ себѣ побольше подражателей.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Въ Москвѣ: торжество въ Донскомъ монастырѣ. Новое приходское попечительство. Слѣды древняго кладбища. Освященіе новаго городского водопровода.—Въ уѣздахъ: Освященіе хоругвей въ память 200 лѣтня храма въ с. Цокловскомъ—Фили, Моск. у. Празднованіе 100 лѣтня юбилея храма въ с. Куркинѣ, Колом. у. Освященіе храмовъ въ селлахъ: Дорны, Звен. у., Яшкинѣ и Мячиковѣ, Подольскаго у., и въ с. Городищахъ, Клинскаго уѣзда.

20 августа, согласно древнему обыкновенію, былъ совершенъ торжественный крестный ходъ вокругъ стѣнъ Донскаго монастыря. Въ первомъ часу дня окончилась въ соборѣ литургія, которую совершалъ преосвященный епископъ Германъ соборне, и изъ храма двинулся крестный ходъ, въ которомъ были несены: чудотворная Донская икона Богоматери и прочія монастырскія святыни. Портить западныхъ и сѣверныхъ вратъ и храма св. Михаила были совершены преосвященнымъ Германомъ литіи съ осѣненіемъ народа, а противъ восточной стѣны совершено чтеніе св. Евангелія. Въ началѣ втораго часа дня крестный ходъ, сопровождаемый громадными толпами богомольцевъ, возвратился въ монастырскій соборъ и здѣсь были провозглашены обычныя многотвѣтія. Этимъ закончилось *пятиндешное* (16—20 авг.) торжество въ Донской обители.

— При храмѣ св. Николая Чудотворца, что въ Кузнецкой, открывается на днѣхъ попечительство о бѣдныхъ, цѣль котораго помогать бѣднымъ, живущимъ въ этомъ приходѣ, а также и всѣмъ тѣмъ, которые служили при этомъ храмѣ и въ настоящее время нуждаются въ помощи, помѣщать ихъ въ богадѣльню и т. д. Для обученія дѣтей бѣдныхъ родителей предполагается открыть церковно-приходскую школу. Между прихожанами на устройство попечительства собранъ капиталъ болѣе двухъ тысячъ рублей.

— 21 августа, при раскопкахъ земли для закладки фундамента во дворѣ дома Филиппова, на Тверской улицѣ, на глубинѣ 4 $\frac{1}{4}$ аршинъ, обнаружена часть хорошо сохранившагося дубоваго гроба. Немедленно дано было знать объ этомъ полиціи, съ прибытіемъ которой наблюдающій за постройками архитекторъ обязался обложить открытую часть гроба каменною аркой. На мѣстѣ этого двора до 1817 г. существовала церковь св. пророка Илии, что на Тверской. Памятникомъ церкви служить каменный столпъ съ образомъ св. прор. Илии. До 1771 г. при церкви, какъ и при другихъ приходскихъ церквахъ Москвы, было кладбище.

— 22 августа состоялось освященіе законченнаго въ настоящее время постройкой новаго городского водопровода, сооруженнаго главнымъ образомъ благодаря трудамъ и энергіи покойнаго головы Н. А. Алексѣева. Освященіе совершено было въ трехъ пунктахъ водопровода, въ одной изъ водонапорныхъ башенъ у Крестовской заставы, въ селѣ Мытищахъ и на водокачкѣ села Алексѣевского. Во всѣхъ этихъ мѣстахъ служились молебствія съ водоосвященіемъ. Самое главное торжество было въ с. Алексѣевскомъ. Здѣсь молебствіе предъ чудотворнымъ образомъ Спасителя и Иверскою иконою Богоматери, привезенными изъ Москвы, совершалъ преосвященнѣйшій Александръ въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Высочествъ, Великаго Князя Сергія Александровича и Великой Княгини Елизаветы Теодоровны.

— Рабочіе фабрики С. Д. Кузьмичева пожертвовали въ Цокровскую, что на Филяхъ, церковь, въ память исполнѣвшагося двухсотлѣтія этого храма, вызолоченныя хоругви съ изображеніями на одной Спаса Нерукотвореннаго и Цокрова Богоматери, а на другой Всѣхъ Святыхъ и Св. Архистратига Михаила съ ангелами. Освященіе хоругви совершалъ настоятель храма, священникъ Гурьевъ.

— 30 июля съ благословенія преосвященнѣйшаго Александра, епископа Дмитровскаго праздновался столѣтній юбилей холоднаго храма во имя св. великомученика Іоанна Воина, въ с. Куркинѣ, Коломенскаго уѣзда. Храмъ этотъ, какъ сообщаетъ мѣстный священникъ о. С. Никольскій, построенъ на средства бывшаго приходскаго помѣщика—князя Василія Михайловича Голицына вмѣсто прежняго ветхаго деревяннаго. Новый каменный храмъ первоначально былъ однопрестольный холодный. въ 1793 году къ нему была пристроена большая теплая трапезная церковь съ престолами, въ честь Божіей Матери «всѣхъ скорбящихъ Радости», и во имя Святителя Николая. Въ теченіе столѣтія храмъ сей неоднократно украшался и возобновлялся на средства прихожанъ и благодѣтелей, одинъ изъ которыхъ, временно Московскій купецъ Никита Фроловичъ Степановъ почти ежегодно жертвовалъ для церкви какъ деньгами на ремонтъ ея, такъ и утварю, облаченіями, свѣчами и т. п. А усердіемъ его родителя къ этой церкви отлитъ колоколь въсомъ въ 162 пуда, 28 фунт. Ко дню юбилей холодный храмъ былъ благоугодно украшенъ: иконостасъ вызолоченъ, стѣнная живопись промыта съ купола до низу, остальные части стѣнъ вновь выкрашены, на клиро-

сахъ установлены вновь сооруженныя на средства мѣстнаго священника и прихожанъ красивыя металлическія вызолоченныя хоругви, въ память событія 17 октября 1888 г. съ соответствующими на оныхъ надписями, надѣты новыя напрестольныя облаченія и завѣса.—Празднованіе юбилей приурочено было къ храмовому празднику въ честь св. влм. Іоанна Воина. Въ этотъ день совершенно было торжественное малое освященіе храма благочиннымъ, священникомъ с. Городницъ о. В. Цокровскимъ (бывшимъ ранѣе настоятелемъ Куркинскаго храма) соборне и вслѣдъ за тѣмъ литургія. По прочтеніи часовъ была совершена панихида о упокоеніи строителя храма князя Василія, служившихъ въ немъ іереевъ Тимофея, Іуліана и Гавріила, и всѣхъ усопшихъ благотворителей и служителей его. По окончаніи же литургіи состоялось чествованіе современнаго благотворителя храма, упомяутаго Н. Ф. Степанова,—поднесеніемъ ему иконы св. влм. Іоанна Воина и адреса. Торжество закончилось крестнымъ ходомъ вокругъ храма.

— 22 августа въ с. Дорнахъ, Звениг. уѣзда, по сообщенію газеты *Моск. Листъ*, было совершено освященіе новаго деревяннаго храма во имя свв. апостоловъ Петра и Павла, воздвигнутаго весной нынѣшняго года вмѣсто прежняго сгорѣвшаго. Вновь освященный храмъ—небольшой, красивой архитектуры и сооруженъ усердіемъ жертвователей. Трехъ-ярусный иконостасъ украшенъ позолотой съ святыми иконами, спасенными отъ пожара изъ прежней церкви. Церковная утварь по большей части прежняя, а облаченія и богослужебныя книги приобретены вновь, такъ какъ прежнія сгорѣли. Возлѣ храма на четырехъ столбахъ устроена небольшая звонница съ колоколами, въсомъ до 50 пудовъ. Много труда и заботъ въ дѣлѣ устройства этого храма въ столь короткое время было положено со стороны мѣстнаго настоятеля о. Гилловскаго. Освященіе храма и литургію совершалъ благочинный, протоіерей Успенскаго Звенигородскаго собора о. І. Рождественскій соборне.

— Въ этотъ же день по сообщенію газеты *Русск. Листъ*, въ с. Яшкинѣ, Подольскаго у., преосвященнѣйшимъ Тихономъ совершено было освященіе храма въ честь Грузинскія иконы Богоматери, возобновленнаго на средства, пожертвованныя мѣстными фабрикантами бр. Медвѣдовыми. Одному изъ нихъ, Л. И. Медвѣдеву, въ благодарность была поднесена прихожанами многоцѣнная икона Божіей Матери «Грузинскія». Возобновленный храмъ принадлежитъ къ однимъ изъ древнѣйшихъ храмовъ. Онъ существуетъ уже нѣсколько сотъ лѣтъ и основанъ, какъ передаютъ старожилы, князьями Волконскими. По своей архитектурѣ и роскоши внутренней отдѣлки онъ принадлежитъ къ выдающимся храмамъ, встрѣчаемымъ въ селахъ. Храмъ, имѣющій два придѣла, весь каменный. Главный придѣлъ его, во имя Божіей Матери «Грузинскія», принадлежній отъ временъ въ ветхость, возобновленъ въ настоящее время, какъ мы уже сказали, бр. Медвѣдовыми. Въ немъ сдѣланъ новый иконостасъ, подновлена въ древнемъ вкусѣ живопись всѣхъ иконъ, а также въ алтарѣ помѣщенъ новый престоль. Въ церкви хранятся нѣсколько рѣдкихъ предметовъ древней утвари, между прочимъ, рѣдкое старинное Евангеліе, пожертвованное благотворителемъ храма, однимъ изъ князей Волконскихъ.

— Освященіе возобновленнаго храма во имя Рождества Пресвятыя Богородицы, истекшимъ лѣтомъ великоугодно украшеннаго усердіемъ ктитора А. М. Шѣкина и нѣкоторыхъ прихожанъ совершенно было въ этотъ же день и въ с. Мячиковѣ.

— Въ недавнее время, какъ сообщаетъ священникъ с. Городницъ, Клин. у. о. В. Цокорцевъ, съ разрѣшенія преосвященнѣйшаго

Тихона, въ мѣстномъ храмѣ совершенно было освященіе вновь перестроеннаго, придѣла во имя св. Дмитрія Ростовскаго. Первоначальная мысль о перестройкѣ принадлежитъ церковному старостѣ Е. В. Чернышову. При помощи Божіей и добрыхъ людей пришлось осуществить ему эту мысль въ скоромъ времени, не смотря на незначительную церковную сумму и бѣдность прихожанъ. Чинъ освященія и литургію совершалъ архимандритъ Іосифова Волоколамскаго монастыря о. Сергій соборне.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Празднованіе 200 лѣтія посѣщенія г. Архангельска Имп. Петромъ I-мъ.—900 лѣтіе Черниговской епархіи.—Состояніе православныхъ братствъ въ Россіи вообще.—Церковно-приходскія школы и церковное пѣніе въ Вологодской епархіи.—Псаломщическіе классы въ г. Перми и въ Екатеринославской епархіи.—Воскресные классы при Церковно-приходской школѣ въ Рязани.—Искорененіе незаконной торговли восковыми свѣчами въ г. Брянскѣ, Орл. г.—Музыкальный колокольный звонъ въ с. Вауловѣ, Ярослав. г.

Конецъ прошедшаго мѣсяца ознаменованъ былъ церковнымъ торжествомъ, полнымъ глубокихъ историческихъ воспоминаній, на далекомъ сѣверѣ нашего отечества. 30-го іюля исполнилось 200 лѣтъ со дня перваго посѣщенія Императоромъ Петромъ I-мъ Архангельска; поэтому день этотъ и праздновался здѣсь съ особенною торжественностію. Послѣ заупокойной литургіи, преосвященнымъ Никаноромъ совершена была паннихида въ присутствіи представителей всѣхъ вѣдомствъ. Послѣ того было торжественное шествіе къ домику Петра Великаго, въ которомъ онъ жилъ во время постройки Новодвинской крѣпости. Въ процессіи находились флаги и штандартъ, подаренные Петромъ I первому архіепископу Архангельскаго края, Афанасію Холмогорскому и Важескому. Кромѣ того, на преосвященномъ Никанорѣ были митра и саккосъ, подаренные Петромъ; саккосъ шить изъ бархатнаго зеленого плаща царскаго. Здѣсь также видны были церковныя знамена Петра, шитыя шелкомъ по полотну, съ изображеніемъ апостола Петра, Алексія, чело-вѣка Божія, архангела Михаила и др. Кадильницы, кресты, Евангеліе и иконы, также были отъ временъ Петра—его пожалованія собору и другимъ церквамъ. Въ домикѣ Петра Великаго была отслужена литія и послѣ вѣчной памяти Петру I приглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, при чемъ раздались салюты съ военного флотскаго судна, стоявшаго на рейдѣ прямо противъ собора. Вечеромъ были устроены публичныя чтенія въ городской думѣ съ пѣніемъ архіерейскаго хора, а въ управленіи морскихъ маяковъ и лодій—въ Соломбалѣ, съ пѣніемъ хора пѣвчихъ Соломбалскаго собора. Въ ознаменованіе 200-лѣтія со дня перваго посѣщенія Петромъ I Архангельска мѣстное техническое училище получаетъ названіе Петровскаго и учреждается читальня для духовно-нравственныхъ чтеній народу.

Конецъ настоящаго мѣсяца ознаменовывается другимъ, еще болѣе знаменательнымъ церковно историческимъ торжествомъ на югѣ. Сегодня и завтра, 29 и 30 сего августа, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода въ Черниговской епархіи долженъ быть торжественно отпразднованъ 900-лѣтній юбилей. Кто первый положилъ основаніе православной христіанской вѣрѣ въ предѣлахъ Черниговской епархіи и въ частности въ гор. Черниговѣ, лѣтописи не сообщаютъ. Но несомнѣнно, что свѣтъ вѣры Христовой проникъ туда прежде великаго князя Владимира, можетъ

быть при великой княгинѣ Ольгѣ, благодаря сосѣдству съ Киевомъ и тому обстоятельству, что еще при Ольгѣ г. Черниговъ вошелъ въ составъ Кіевскаго княжества. При великомъ князѣ Владимірѣ число христіанъ въ Черниговской области было настолько значительно, что оказалась надобность въ учрежденіи особой епархіи. Въ лѣтописи Нестора подъ 992 годомъ записано: «взя Владимір у патріарха митрополита Кіеву Леонта, и того же мѣста Леонтъ митрополитъ постави Чернигову Неофита». Такимъ образомъ 900-лѣтіе Черниговской епархіи исполнилось собственно въ минувшемъ году, и въ томъ году 30 августа было предположено совершить празднество, но появленіе холеры заставило отложить торжество до 30 августа текушаго года. Торжество это имѣетъ конечно значеніе не для одной Черниговской епархіи, а и для всей вообще церкви Русской. Наша же первопрестольная столица имѣетъ особыя основанія принять молитвенное участіе въ этомъ торжествѣ. Въ Московскомъ Архангельскомъ соборѣ, бывшемъ до недавняго времени кафедральнымъ, покоятся нетлѣнныя мощи свв. князя Михаила и боярина его Феодора, Черниговскихъ чудотворцевъ. Эти драгоцѣнные останки замученныхъ въ Ордѣ за твердость въ своей православной вѣрѣ и нежеланіе поклониться идоламъ, Черниговскихъ чудотворцевъ служатъ какъ бы видимымъ звеномъ, связующимъ Черниговъ съ первопрестольной столицей и призываютъ потому насъ къ нарочитому участію въ его священномъ торжествѣ.

Отрадныя вѣсти объ общемъ состояніи различныхъ православныхъ братствъ—этой важной стороны церковной жизни въ Россіи передаютъ *Московскія Вѣдомости* со словъ газеты *Южннй Край*. Всѣхъ православныхъ братствъ въ Россіи числится 159. Всѣ эти братства имѣютъ въ своемъ составѣ 37.642 члена и располагаютъ неприкосновеннымъ капиталомъ въ 986.362 рублей и оборотнымъ къ 1 января 1893 года въ 643.345 рублей, причемъ ежегодный расходъ всѣхъ ихъ простирается до 598.220 руб., при годовыхъ поступленияхъ въ 803.963 рублей. Наибольшее число приходится на Мѣнскую епархію, гдѣ всего 22 братства. Въ Московской епархіи ихъ 8. Дѣятельность братствъ распадается на нѣсколько отдѣловъ, а именно: 1) религиозно просвѣтительная дѣятельность, 2) благотворительная, 3) миссіонерская, 4) церковно-благоустроительная. Видное мѣсто въ дѣятельности братствъ занимаютъ устройство собесѣдованій и чтеній. Въ теченіе года (1890—91) 34 братства совершили въбогослужебныхъ собесѣдованій 21,079 и чтеній 6.808. Независимо отъ въбогослужебныхъ чтеній, по преимуществу о жизни и подвигахъ различныхъ святыхъ, православныя братства устраивали «публичныя народныя чтенія» свѣтскаго содержанія. Наиболѣе многолюдныя «чтенія» происходили въ городѣ Владимірѣ, гдѣ по словамъ отчета, въ теченіе 17 чтеній перебивало болѣе 25.000 человекъ. Такого же рода чтенія были организованы въ различныхъ селахъ и деревняхъ, причемъ на нѣкоторыхъ изъ нихъ въ разъ собиралось до 900 слушателей, а въ теченіе года перебивало болѣе 30.000. Всѣ эти чтенія сопровождались туманными картинами, которыя по словамъ отчета, «обаятельно дѣйствовали на простой народъ». Братства уже заявили себя также многими учрежденіями въ цѣляхъ поднятія народнаго благосостоянія. Такъ школы иконописи учреждены Владимірскимъ Александро-Невскимъ братствомъ въ слободахъ Холуѣ и Мстерѣ, причемъ въ первой изъ нихъ числится 60, а во второй 27 учениковъ. Школы пчеловодства (Александро-Невскаго братства Влад.

епархіи и Александровскаго въ Костромской) съ мастерскими ульевъ различныхъ системъ. *Ремесленныя и техническія* (въ епархіяхъ: Волынской, Костромской, Орловской, Рижской, Саратовской). *Сельско-хозяйственныя школы* или, точнѣе, курсы сельскаго хозяйства при Могилевской церковно-учительской двухклассной школѣ Успенско-Пустынскаго братства. Вообще учрежденіе братствъ видимо растетъ и крѣпнеть.

— Только что отпечатанный отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ Вологодской епархіи за 1890—91 учеб. годъ отмѣчаетъ какъ возрастаніе школъ въ количественномъ отношеніи, такъ и видимое преуспѣяніе ихъ въ отношеніи учебно-воспитательномъ. Такъ за 1889—90 учеб. годъ число церковно-приходскихъ школъ простиралось до 287, а школъ грамотности до 98, и за отчетный годъ число первыхъ возрасло до 347, а послѣднихъ до 124. Въ 1889—90 году мальчиковъ, окончившихъ курсъ съ правомъ на льготу 4-го разряда, значилось 819, а дѣвочекъ, получившихъ равносильныя свидѣтельства 80, а въ отчетномъ же году число первыхъ возрасло до 1100, а послѣднихъ до 99.

— Отрадныя вѣсти получаютъ оттуда и о состояніи церковнаго пѣнія. Изъ отчета вологодскаго братства во имя Всемиловитаго Спаса видно, что въ настоящее время при церквахъ епархіи, за немногими исключеніями, существуетъ хорвое пѣніе, исполняемое способными къ пѣнію прихожанами, взрослыми и дѣтьми, но преимуществу учившимися или учащимися въ церковнопр. школахъ; хотя, за недостаткомъ опытныхъ руководителей, это пѣніе нуждается по мѣстамъ въ улучшеніи со стороны стройности и выразительности. Всѣхъ сельскихъ церквей, при которыхъ существуютъ благоустроенные хоры, нынѣ насчитывается 120, на 20 церквей болѣе минувшаго отчетнаго года. При нѣкоторыхъ церквахъ въ клиросномъ пѣніи участвуютъ дѣвочки—ученицы церковнопр. школъ. Существуютъ и отдѣльные женскіе хоры, составляющіе во время богослуженія дѣвѣй клиросъ. Во многихъ мѣстахъ хорошо прививается *общенародное пѣніе*, которому народъ обучается во время виббогослужебныхъ собесѣдованій, или же во время службъ, при чемъ навѣншіе къ пѣнію ученики церковнопр. школъ, сходя съ клиросовъ, становятся среди церкви въ различныхъ мѣстахъ и поютъ, а имъ подпѣваютъ молящіяся. Чтобы удостовѣриться въ степени навыка простаго народа къ такому пѣнію, мѣстный Владыка, при объѣздѣ епархіи повсюду почти заставлялъ мужчинъ и женщинъ пѣть различныя церковныя пѣснопѣнія въ церкви и внѣ ея и къ удовольствію своему въ большинствѣ посѣщенныхъ приходовъ встрѣчалъ не мало лицъ, привыкшихъ къ церковному пѣнію.

— Въ г. Перми, при мѣстномъ братствѣ св. Стефана, съ сентября 1892 г. существуетъ псаломщическій классъ, гдѣ 25 человекъ изъ числа лицъ, желающихъ получить званіе псаломщика, обучаются церковному уставу съ изъясненіемъ богослуженія, катихизису, священной и церковной исторіи, церковнославянскому и русскому языкамъ, ариметикѣ, географіи и пѣнію, нотному и простому, а съ декабря истекшаго года, по распоряженію мѣстнаго преосвященнаго, и скрипичной игрѣ. По требованію того же Владыки, въ каждую пятницу вечеромъ въ классъ собираются нѣсколько учащихся, но и всѣ мѣстные псаломщики и диаконы для общаго пѣнія всегда и по положенію пѣть въ предстоящій воскресный день или праздникъ имѣющій быть на слѣдующей недѣлѣ, причемъ объясняются воскресное и праздничное евангеліе и апостольскія таинства.

хиры и каноны, съ переводомъ ихъ на русскій языкъ. Эти вечернія собранія перѣдко были руководимы мѣстнымъ архипастыремъ, большимъ любителемъ и ревнителемъ церковнаго пѣнія. — Подобная школа для приготовленія знающихъ и опытныхъ псаломщиковъ отрывается и въ екатеринославской епархіи.

Въ газетѣ *Новости Для* разсказывается, что въ концѣ минувшаго года въ Рязани, въ видѣ опыта, при Спасо-Преображенскомъ церковно-приходскомъ училищѣ было организовано бесплатное обученіе грамотѣ, по воскреснымъ днямъ, взрослыхъ лицъ обоего пола. Опытъ этотъ вполне удался, и въ день открытія воскресныхъ занятій для взрослыхъ, желающихъ обучаться грамотѣ, явилось такое количество, что за недостаткомъ помѣщенія многимъ пришлось отказываться. Среднее количество обучавшихся грамотѣ въ теченіе пяти мѣсяцевъ (съ 1-го декабря 1892 года по 1-е мая 1893 года) было 20 взрослыхъ мужчинъ и 12 женщинъ. Занятія происходили въ двухъ отдѣленіяхъ: для мужчинъ и для женщинъ; первымъ завѣдывалъ учитель, а вторымъ учительница. За эти 5 мѣсяцевъ почти всѣ обучавшіеся въ воскресной школѣ взрослые выучились читать, и если бы не наступившія съ 1-го мая въ училищѣ каникулы, на время которыхъ занятія въ воскресной школѣ были прекращены, то было бы приступлено и къ обученію ихъ письму. Въ виду такого успѣха временныхъ воскресныхъ курсовъ для неграмотныхъ взрослыхъ, инициаторы этого благого начинанія предполагаютъ открыть въ Рязани постоянную школу для бесплатнаго обученія грамотѣ взрослыхъ лицъ обоего пола. Мысль эта встрѣчена многими весьма сочувственно, и на это доброе дѣло поступили уже денежныя пожертвованія.

— По словамъ *Церковнаго Вѣстника* въ одномъ изъ благочиній о р л о в с к о й епархіи, былъ недавно случай, весьма наглядно показавшій, какъ при единствѣ дѣйствій духовенства и прихожанъ, а также представителей мѣстной гражданской власти, скоро и легко могутъ рѣшаться вопросы, при иныхъ условіяхъ трудно поддающіеся разрѣшенію. Послѣ и на основаніи извѣстнаго воззванія преосвященнаго орловскаго Мисаила о восковыхъ свѣчахъ, было созвано собраніе духовенства и церковныхъ старостъ 1-го благочинническаго участка брянскаго уѣзда, на которомъ было поставлено просить мѣстныя подлежащія власти оказать помощь духовенству въ искорененіи незаконной торговли восковыми свѣчами. Полицейскій приставъ г. Брянска и городскіе судьи, которымъ эта просьба была сообщена, отнеслись къ дѣлу съ полнымъ сочувствіемъ, доказательствомъ чего служить привлеченіе къ ответственности за незаконную розничную продажу восковыхъ свѣчей двоихъ брянскихъ кушцовъ и двоихъ мѣщанъ, которые приговорены къ штрафу въ 50 руб., и 25 руб. съ арестованіемъ церковныхъ свѣчей. Такъ какъ въ незаконной продажѣ восковыхъ свѣчей были уличены лица, занимающія почетное званіе гласныхъ городской думы города Брянска, то благочинный счелъ своимъ долгомъ обратиться съ отношеніемъ въ думу, въ которой, кромѣ того, какъ гласный думы, произнесъ еще пространную рѣчь по этому дѣлу. По словамъ благочиннаго священника В. Попова, въ настоящее время незаконная торговля восковыми свѣчами въ Брянскѣ подорвана въ корнѣ, доказательствомъ чему служатъ заявленія причтѣвъ о томъ, что при всѣхъ церковныхъ требахъ въ настоящее время употребляются восковыя свѣчи орловскаго епарх. завода, и отзывы церковныхъ старостъ о томъ, что свѣчная торговля въ церквахъ и свѣчныхъ церковныхъ лавкахъ въ послѣднее время значительно оживилась.

— Въ *Литовскихъ епархіальныхъ Вѣдомостяхъ* разсказываетъ о слѣдующемъ необыкновенномъ въ глаза, тѣмъ не менѣе дорогомъ для всякаго православнаго русскаго сердца церковномъ торжествѣ, бывшемъ въ имѣніи сенатора В. П. Мордвинова—селѣ Вауловѣ, Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда, Ярославской губерніи, при храмѣ преподобнаго Александра Свирскаго. При храмѣ этомъ владѣльцемъ имѣнія недавно устроена особая каменная звонница, снабженная музыкально-настроеннымъ колокольнымъ звономъ. Всѣхъ колоколовъ на звонницѣ четырнадцать, изъ которыхъ одинъ благовѣстный, вѣсомъ въ 24 пуда 24 фунта, отлитъ въ городѣ Ярославлѣ, а остальные тринадцать, постепенно уменьшающіеся въ вѣсѣ (отъ 9-ти пудовъ 30-ти фунтовъ до 15-ти фунтовъ), отлиты въ Москвѣ. При ударахъ благовѣстный колоколъ издастъ музыкальный звукъ «фа», соответствующій нотѣ, находящейся на 4-й линіи нотной системы съ басовымъ ключомъ; остальные тринадцать колоколовъ издають звуки «фа», «соль», «ля», «си» (два — одно бемольное), «до» (два — одно діезное), «ре», «ми» (два — одно бемольное), «фа», «соль», «ля», соответствующіе нотамъ, находящимся по линіяхъ и между линіями нотной системы съ ключомъ скрипичнымъ; колокола приспособлены къ производству церковныхъ гармоническихъ звоновъ и исполненію нѣкоторыхъ церковныхъ пѣснопѣній и гимновъ. 20-го іюля текущаго года, по окончаніи божественной литургіи поднятые наканунѣ на звонницу колокола были освящены и на нихъ въ первый разъ произведенъ былъ гармонически правильно настроенный звонъ. — Начало такому музыкальному звону положено было, какъ извѣстно, въ Ростовѣ Ярославской губерніи во 2-й полов. XVII в. при древнемъ Успенскомъ соборѣ Ростовскимъ митрополитомъ Іоанномъ Сысоевичемъ. Но до послѣдняго времени этотъ музыкальный звонъ церковныхъ колоколовъ Ростовскаго собора представлялъ исключительное явленіе въ Россіи, пока наконецъ въ томъ же Ростовѣ не явился человекъ, который строго научнымъ образомъ опредѣлилъ эти звоны и положилъ ихъ на ноты, предложилъ особыя нотныя схемы для исправленія нѣкоторыхъ изъ нихъ, увѣковѣчилъ гармонию ихъ на особыхъ поставленныхъ на резонансовые ящики камертонахъ и поставилъ свою задачу распространять такой звонъ въ Россіи. Человекъ этотъ маститый 76-лѣтній старецъ о. протоіерей Аристархъ Александровичъ Израилевъ. Въ настоящее время насчитывается въ разныхъ мѣстахъ не менѣе 10 музыкально настроенныхъ имъ звоновъ, которые есть и въ обоихъ столицахъ и въ Крыму и даже въ св. землѣ. Вновь устроенный о. Израилевымъ музыкальный звонъ въ с. Вауловѣ—первый при сельскихъ храмахъ. Описывая бывшее въ этомъ селѣ торжество 1-го авг. г. К. И. говорить: «На этотъ разъ гармоническіе звоны, казалось, были еще музыкальнѣе и художественнѣе. На звонницѣ въ роли звонаря стоялъ въ камлавкѣ, украшенный драгоценнымъ кабинетнымъ наперснымъ крестомъ самъ маститый виновникъ торжества и съ чисто юношескимъ релігиознымъ одушевленіемъ и живостию исполнялъ звоны; когда крестный ходъ вернулся въ храмъ, онъ сыгралъ на колоколахъ гимны «Коль Славенъ» и «Боже Царя Храни». Чутко прислушивалась полутысячная толпа къ этимъ звукамъ, а когда утомленный о. протоіерей спустился съ звонницы, всѣ нахлынули подъ благословеніе къ нему. Картина поистинѣ удивительная!»

СЛАВЯНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Галиція: наводненіе и введеніе новаго правописанія. — Болгарія: исчезновеніе митрополита Климента.

Галицію въ концѣ іюля вновь посѣтило тяжкое бѣдствіе — наводненіе, опустошающее страну уже второй разъ въ теченіе лѣта. Хотя наводненіе здѣсь не рѣдкость, но на этотъ разъ оно отличалось необычайной силой. Въ теченіе нѣсколькихъ дней шли сильныя ливни съ грозами и градомъ; рѣки вышли изъ береговъ и затопили окрестности. Потоки воды бушевали и тамъ, гдѣ нѣтъ рѣкъ, смывая съ полей хлѣбъ и сѣно, нанося илъ и песокъ. «Уровень рѣки Сана, пишутъ изъ Львова въ *Моск. Вѣд.*, (№ 216) выше шести метровъ надъ берегами, а поля находятся подъ водой на необозримое пространство. Въ Черемышлѣ водой унесены мосты, размыты улицы, затоплены дома и скотобойня, населеніе пригородныхъ селъ, залитыхъ водой, ищетъ убѣжища въ городѣ, гдѣ происходятъ раздирающія душу сцены. На желѣзнодорожныхъ станціяхъ въ Боскѣ и Заршицѣ высокая насыпь желѣзнодорожнаго полотна подъ водой, желѣзнодорожные мосты въ Шавномѣ и Мокромѣ разрушены, вода уноситъ людей, дома и скотъ. Все пространство отъ Черемышля до Загорья представляетъ видъ сплошнаго бушующаго моря. Въ мѣстечкѣ Туркѣ двадцать два дома унесены водой и болѣе двухсотъ занесены иломъ. Въ домахъ города Стрия вода выше колѣнъ, на лѣвомъ берегу Стрия залито одиннадцать селъ, желѣзнодорожный мостъ тоже подъ водой, тысячи коней хлѣба плывутъ». Таковы же свѣдѣнія и изъ другихъ мѣстъ края, какъ Восточной (русской), такъ и Западной (польской) его полсвины. Въ Рымановѣ, лѣчебномъ мѣстечкѣ, гдѣ находятся минеральныя ванны, вода причинила много разрушеній и едва не потопила больныхъ. «До какой степени было необычайно это бѣдствіе; можно судить (*М. В.* № 218) по заявленію изъ Борислава, что тамъ наводненіе истребило все стоявшее почти отъ потолка. Вода затопила шахты, изъ которыхъ добывался земляной воскъ (черезишъ) и на долгое время прекратила возможность его добычи». Изъ Яворовскаго уѣзда такъ сообщаютъ о картиѣ наводненія: «Вслѣдствіе страшнаго ливня оно наступило вдругъ, ночью, среди непрерывной молніи съ ужасающими раскатами грома. Просыпаясь, населеніе прирѣчныхъ деревень видѣло, что вода заливаєтъ дома, слышало тревожные сигналы расположенныхъ по селамъ войскъ, которыя быстро собирались и уходили отъ гибели и должно было бросать имущество и скотъ, который отчаянно мычалъ, и спѣшить, захвативъ дѣтей, на болѣе высокія мѣста, куда однако также вскорѣ достигала вода. Населенію грозитъ голодъ. Императоръ Францъ-Іосифъ пожертвовалъ въ помощь населенію 5000 г.; кромѣ того ассигновано еще 150,000 гульденовъ, «но, говоритъ галиційскій корреспондентъ *Варшавскаго Дневника* (№ 219), такъ отъ наводненія пострадало очень много народа, то эта сумма оказалась каплею въ морѣ, и нѣкоторые изъ пострадавшихъ получаютъ всего по одному гульдену пособія». — Ожидается, что въ виду этого несчастія, чтобы не обременять еще болѣе населеніе, назначенные въ Галицію маневры австрійской арміи будутъ отмѣнены, но надежда эта не оправдалась. Маневры не отмѣнены. Напротивъ имъ повидимому хотѣтъ придать, судя по статьѣ одной вѣнской газеты, особенно внушительный видъ, — какъ маневрамъ «тройственнаго союза», такъ какъ на нихъ будутъ присутствовать военныя уполномоченные

Германи и Италіи. Газета эта *Вѣнскій Дневникъ* угрожаетъ силами этого союза кому то, чья «безумная, самонадѣянная и своекорыстная политика» можетъ «разрушить насильственно надежды на сохраненіе мира». Имѣется въ виду Россія, самостоятельная дѣйствія которой не нравятся Австро Венгрии.

Послѣ преобразования духовныхъ семинарій, имѣющаго цѣлю искоренить въ галицкомъ духовенствѣ духъ «москалефильства», гоненію польско австрійскихъ властей подвергся самый языкъ русскій, уже издано распоряженіе объ измѣненіи господствующаго правописанія исторически сложившагося, или этимологическаго на фонетическое, или согласное съ произношеніемъ. Въ правительственныя учрежденія разосланъ циркуляръ, предписывающій принимать бумаги только соответствующія новому распоряженію. Согласно съ нашимъ правописаніемъ и литературный, близкій къ русскому языкъ, составляющій одно изъ звеньевъ связывающихъ Галицію съ Россіей, и прежде подвергался покушенію, но единство народа мѣшало этому. Къ сожалѣнію теперь это единство уже давно нарушено и усиліями поляковъ противъ «москалефильской» партіи выставлена «украинофильская», стоящая за то, что галицкіе и наши малороссы народъ особый отъ великороссовъ, враждующая противъ послѣднихъ, за мнимое угнетеніе ими первыхъ, желающая обособленія малороссовъ во всѣхъ отношеніяхъ. Эта то партія и явилась предательницей роднаго народа, потребовавъ введенія новаго правописанія, — требованіе, которое власти посѣпили исполнить, такъ какъ сами конечно и подготовили. Императору посланы были протесты съ болѣе чѣмъ 100,000 подписей; но они оставлены безъ послѣдствій.

— Изъ Болгаріи извѣщаютъ, что митрополитъ Климентъ, содержавшійся доселѣ въ Петропавловскомъ монастырѣ близъ Тырнова подъ охраной отряда изъ сорока человекъ жандармовъ, 12 числа сего мѣсяца ночью исчезъ неизвестно куда. Говорятъ, что ему удалось бѣжать и, какъ думаютъ вѣнскія газеты, по соглашенію экзарха съ Стамбуловымъ, такъ какъ предстоявшій кассационный судъ склоненъ былъ къ оправданію митрополита. Другіе полагаютъ, — и это вѣроятнѣе, — что митрополитъ, если онъ живъ, переведенъ въ какой-нибудь глухой монастырь. Народные мсты опасаются, что этого народнаго болгарскаго мученика постигла ужасная участь, какую испытало уже не мало лицъ неприятныхъ Стамбулову, исчезнувшихъ такимъ же таинственнымъ образомъ.

БИБЛИОГРАФІЯ.

Историческое описаніе Московскаго ставропигиальнаго Донскаго монастыря. Составилъ И. Забѣлинъ. Второе издание исправленное и дополненное. М. 1893. Цѣна 1 рубль.

Маститый историкъ И. Е. Забѣлинъ еще въ 1850 г. составилъ историко-археологическое описаніе Донскаго монастыря по найденнымъ имъ въ архивахъ (преимущественно мѣстномъ монастырскомъ) первоисточникамъ. Въ 1865 г. съ нѣкоторыми добавленіями оно напечатано было отдѣльной книгой съ приложеніемъ найденныхъ актовъ, какъ имѣющихъ большой интересъ и безотносительно къ исторіи Донскаго монастыря (для исторіи напр. церковныхъ искусствъ). Послѣ уже напечатанія этого описанія авторомъ были найдены нѣкоторые новые весьма важные для исторіи монастыря документы, точнѣе устанавливающие

хронологическую дату созданія монастыря и построеніе въ ней первоначальной соборной церкви (1593 г., а не 1592-й, какъ опредѣлялъ прежде самъ И. Е. Забѣлинъ — почему и былъ въ востановленіи именно году отпразднованъ 300-лѣтній юбилей монастыря *) и дающіе новыя и болѣе подробныя свѣдѣнія изъ монументальной исторіи монастыря (напр. о построеніи нынѣ существующей колокольни). Кромѣ того за истекшее послѣ напечатанія описанія время (почто 30 лѣтъ) и лѣтопись монастырская должна была, конечно, пополниться новыми фактами изъ жизни монастыря. Поэтому новое изданіе труда И. Е. Забѣлина, вышедшее къ 300-лѣтнему юбилею монастыря, явилось и исправленнымъ, и дополненнымъ. Вновь найденные документы напечатаны вмѣстѣ съ изданными въ 1-мъ изданіи въ качествѣ «приложеній». Напечатана также весьма важная въ историко-топографическомъ отношеніи «опись вотчинной земли, пожалованной Донскому монастырю въ начальное время» (гг. 1628—1629); въ 1-мъ изданіи она была только указана, но не приведена полностью. Къ сожалѣнію, и въ этомъ значительно дополненномъ изданіи допущенъ одинъ важный пробѣлъ въ начальной исторіи монастыря: оставлено безъ вниманія ясное свидѣтельство Никоновской лѣтописи о томъ, что первоначальная церковь Донскаго монастыря создана была Царемъ Феодоромъ Иоанновичемъ «во имя пречистыя Богородицы *честныя и славныя ея похвалы*» *), хотя автору и извѣстно, что уже въ 1647 г. къ наименованію «Донская Богородица» непосредственно прибавлялось: «*Похвала*» («Донской Богородицѣ *Похвалы*» **).

Первое изданіе описанія было безъ рисунковъ. Второе — украшено хорошо исполненными (фототипически) изображеніемъ Донской иконы Богоматери и 4 видами монастыря и его старой и новой соборныхъ церквей.

Свящ. С. Страховъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Церковно-приходская бібліотека въ с. Обуховѣ.

Вотъ уже скоро годъ, какъ на страницахъ *Моск. Церк. Вѣдомостей* нами было сообщено объ устройствѣ церковно-приходской бібліотеки въ с. Обуховѣ, Клинскаго уѣзда (см. М. П. Вѣд. 1892 г., № 38); періодъ времени вполне достаточный для того, чтобы можно было сдѣлать какое-либо заключеніе объ ея состояніи, пользѣ и значеніи. Объ этомъ то мы и хотимъ дать извѣстіе въ настоящей разѣ.

Прежде всего наша церковно-приходская бібліотека увеличилась, благодаря нѣкоторымъ пожертвованіямъ. Такъ о. прот. І. Г. Виноградовъ пожертвовалъ 23 книги, 5 брошюръ и четыре брошюры для бесплатной раздачи. Книги его преимущественно проповѣдическія и между ними почти всѣ проповѣди извѣстнаго проповѣдника свящ. П. С. Шумова. Кромѣ него преподавателемъ Виоанской семинаріи, Н. И. Виноградовымъ прислано три брошюры его собственнаго сочиненія; свящ. А. А. Никольскимъ 10 экз. книгъ его сочиненія: «*Какъ зачалась и росла на Руси вѣра православная*», 10 брошюръ «*Мамаево побоище*» и брошюра о поѣздѣ М. Леонтія въ Парижъ на освященіе

*) См. подробнѣе нашу статью: „Трехсотлѣтній юбилей Донскаго монастыря“ въ № 14 *Моск. Церк. Вѣд.*

**) Русская Лѣтопись по Никонову списку. Ч. VII. Спб. 1791. Стр. 345. См. подробнѣе въ выше указанной статьѣ.

**) Стр. 11 и 12 описанія.

русской церкви въ бытность его епископомъ Ревельскимъ. Села Обухова диаконъ І. А. Никольскій передалъ въ бібліотеку выпуски «Душеполезнаго собесѣдника» за 1891 г. 5 и 6-й и за 1893 г. 1 и 2-й. Церковный староста Г. О. Ѳедоровъ пожертвовалъ прекрасный, помѣстительный шкафъ для книгъ, а прихожанинъ Хоньгинъ—въ 5 р. сукно для покрытія стола при бібліотекѣ во время вѣббогослужебныхъ собесѣдованій. Лица, при открытіи бібліотеки изъявившія свое согласіе переплетать книги, по возможности исполняютъ свое обѣщаніе. Только въ самомъ началѣ постороннему мастеру заплачено за переплетъ 15 выпусковъ Троиц. листковъ. Главнымъ участникомъ въ переплетѣ книгъ, псаломщикомъ Н. С. Голубевымъ, прошиты всѣ брошюры и переплетено болѣе 60 книгъ; кромѣ того учителемъ Обуховскаго земскаго училища Н. И. Сизовымъ переплетено болѣе 20 книгъ.

Внѣшній видъ нашей бібліотеки довольно привлекателенъ. Высокій, помѣстительный шкафъ состоитъ изъ двухъ половинъ верхней съемной (такъ что на случай нужды онъ можетъ быть вынесенъ и въ дверь и въ окно) со стеклянными дверками и нижней съ глухими дверками, имѣющей видъ огромнаго комода, образуя выступъ изъ подъ верхней части, способствующій иногда помѣщенію книгъ при разборкѣ. Отъ него далѣе идетъ къ передней капитальной стѣнѣ перегородка въ аршинъ шириною, образуя уголъ, въ которомъ помѣщаются св. иконы съ возжигаемою передъ ними на время собесѣдованій лампадою. Библіотека, какъ и св. иконы, всегда въ глазахъ посѣтителей: онѣ на противоположной сторонѣ отъ входа и находясь на самомъ видномъ мѣстѣ у собесѣдниковъ, вмѣстѣ съ тѣмъ находятся, такъ сказать, подъ руками у собесѣдователя, не далеко отъ стола.

Духовная польза, приносимая бібліотекою, сознается и самими прихожанами, какъ объ этомъ краснорѣчиво говоритъ самое число чтецовъ. Современіи открытія бібліотеки (15 авг. 1892 г.) ихъ перебывало 254, а число требованій было 1440. Но лучше этихъ цифръ о духовной пользѣ бібліотеки говорятъ факты. Вотъ нѣкоторые изъ нихъ.

Слѣпая старуха, рассказывая о своей тяжелой жизни и прося моихъ молитвъ о ниспосланіи ей смерти, и, между прочимъ, жалуясь на сына, говорила: «чего только я не вынесла отъ него, особенно отъ пьянаго: не разъ плевалъ онъ мнѣ въ слѣпые глаза; все только и слышнши бывало: «облажая» «скороти ты издохнешь» и пр. и пр., и при этомъ перекрестясь договаривала: «а теперь, слава Богу! съ тѣхъ поръ, какъ ты сталъ раздавать книжки, онъ совсѣмъ перемѣнился, не слышу худого слова». Несомнѣнно книжки: «о почитаніи родителей» и «глатва отцовская» смягчили его злое сердце.—Мнѣ приходилось на опытъ провѣрить, способенъ ли чтецъ вѣрно передать прочитанное, и я поражаюсь, какъ одни съ удержаніемъ даже книжныхъ выраженій передавали прочитанное, а другіе очень бойко рассказывали прочитанное, весьма удачно замѣняя книжныя выраженія русскимъ просторѣчьемъ. Только, нужно сказать, испытанія мною дѣлаемы были въ частной бесѣдѣ, а въ собраніи почти каждый стѣснялся передавать прочитанное.—Въ нѣкоторыхъ любовь къ чтенію доходитъ до того, что являлись за книгами не въ воскресный или праздничный только день, а и въ будніе и притомъ въ самую дурную—холодную, или мятельную погоду. Даже сонъ напоминалъ о книжномъ чтеніи. Такъ недавно крестьянскій мальчикъ, въ минувшемъ году окончившій школу и успѣвшій прочитать 22 книги, просилъ выдать ему лучшую изъ книгъ: «сочиненія св. Тихона Задонскаго». Я говорю ему:

«есть нѣчто отдѣльными брошюрами изъ сочиненій св. Тихона Задонскаго, бери и читай; а каждую изъ этихъ книгъ тебѣ долго не прочитать, при порчѣ, или потерѣ книги твоей отецъ откажется за нее платить; она дорога». Не смотря на это мальчикъ продолжаетъ свою просьбу и говоритъ: «я видѣлъ во снѣ, что вы мнѣ выдавали эту книгу и теперь страсть, какъ хочется мнѣ ее прочитать». Въ другой разъ опять повторяется та же просьба. Я говорю: «пусть твой отецъ придетъ и на свою отвѣтственность возьметъ книгу». Приходитъ и отецъ и проситъ сыну выдать книгу, говоря, что «надобѣ вѣдь; плачетъ и проситъ: поди попроси у батюшки книгу, которую я видѣлъ во снѣ». Въ полученной книгѣ мальчикъ благоговѣнно поцѣловалъ изображеніе св. Тихона въ началѣ книги, оградивъ себя крестнымъ знаменіемъ и съ радостнымъ лицомъ, завернувъ въ платокъ книгу, спѣшилъ уйти домой.—Любовь къ чтенію книгъ у иныхъ выражалась повтореніемъ чтенія одной и той же книги до двухъ и трехъ разъ. Приходилось спрашивать: понялъ ли прочитанное?—Все понялъ, я ее прочиталъ два раза. Или, въ отвѣтъ на мое внушеніе: «позадержалъ ты книгу-то, нужно придерживаться правилъ относительно пользованія книгою», доставившій книгу отвѣчалъ: «извините батюшка, одинъ разъ-то прочелъ, захотѣлось и другой разъ прочесть; книжка-то ужъ болѣе хороша». Или—разъ спросилъ ученика школы: «ужъ прочелъ ли ты книжку-то, вчера только взялъ и урокъ тебѣ задали, когда же тебѣ было съ этимъ справиться?»—«Я, батюшка, сидѣлъ до 12-ти часовъ». «Да, мы вмѣстѣ читали, подтверждаетъ другой, у насъ всѣ спятъ, а мы все читаемъ, и читаемъ».—Или вотъ однажды, когда я похвалилъ усердіе къ чтенію одного старца: «вотъ ты находишь время для чтенія, а другіе не читаютъ и говорятъ: читать-то некогда», то пришлось слышать такое разсужденіе: «батюшка, это дѣлнвыя говорить; да за чаемъ такъ начинаешь. Мы какъ садимся за чай; каждый свою книжку и читаемъ; а другой разъ одинъ читаетъ, всѣ слушаемъ, лучше чѣмъ болтать-то о чемъ ни подало».

Приносятъ ли книги пользу раскольникамъ? Несомнѣнно. Бывали случаи, что дѣти раскольниковъ, обучающіяся въ школѣ, брали книги изъ бібліотеки; конечно и отцы ихъ слушали ихъ чтеніе. Хотя отцы ихъ сами пока еще не брали у меня книгъ, но несомнѣнно брали ихъ у своихъ односельчанъ. Случаи передачи, на время, взятой изъ бібліотеки книги мнѣ извѣстны. Извѣстенъ даже такой случай, что книга, взятая изъ вторыхъ рукъ, путешествовала въ Москву, такъ сказать, на свою родину и оттуда чрезъ нѣсколько времени благополучно возвращалась на свое мѣсто. А что раскольники приглядываются къ книжнымъ разсказамъ, это заключеніе можно вывести и изъ слѣдующаго факта. Одинъ умный и бойкій мальчикъ въ числѣ первыхъ книжекъ, прочитавъ и возвративъ житіе св. мученика Бонифатія, чрезъ нѣсколько времени опять проситъ эту книгу. Я говорю ему: «ты вѣдь эту книжку читалъ».—«Да, читалъ, отвѣчаетъ онъ, но я хочу эту книжку показать раскольникамъ, они спорятъ, что такого святаго нѣтъ». Я понимаю ясно, что мой мальчикъ миссіонеръ не будетъ побѣдителемъ, но книгу выдалъ въ томъ убѣжденіи, что если раскольники потрутся прочитать книжку, или только взглянуть на день празднованія памяти святаго, то могутъ убѣдиться, что имя Бонифатія по этой книжкѣ, изданной Общ. Любителей Духовнаго Просвѣщенія, и Бонифатій по православнымъ святцамъ всѣхъ временъ, какъ до Никона, такъ и до текущаго 1893 года, есть одно и тоже лицо. Но конечно ни-

какой миссіонеръ не въ состояніи убѣдить раскольниковъ, что составитель книжки имѣлъ право и основаніе имя Бонифатія превратить въ Бонифатія, потому что вторая буква греческаго алфавита по произношенію стала соответствовать второй буквѣ латинскаго алфавита, на языкъ котораго святой носить имя Бонифатія. При возвращеніи книжки мальчикъ былъ такой молчаливый; видно было, что ему много пришлось выслушать отъ раскольниковъ, всегда ратующихъ за букву. Задаю я ему вопросъ такой: «что, видно, не побѣдилъ?» — «Да стоять на своемъ», отвѣчалъ онъ, скрывъ отъ меня всѣ подробности спора.

Конечно, на ряду съ отрадными фактами вѣща книжнаго чтенія на жизнь прихожанъ, нельзя не отмѣтить и грустныхъ. Есть личности, вовсе какъ бы не интересующіяся книгами духовнаго содержанія; для нихъ клочекъ какого либо газетнаго фельетона лучше и дороже сочиненій св. отца. Но что дѣлать? Въ слѣдующій разъ скажу вамъ и объ этихъ людяхъ; теперь же расскажу еще одинъ отраднѣйшій фактъ.

20 марта Господь утѣшилъ насъ присоединеніемъ къ Греко-Россійской церкви, чрезъ помазаніе св. муромъ, лютеранина, управляющаго господскимъ имѣніемъ въ одномъ изъ селеній нашего прихода. Присоединенный, имѣющій около 65 лѣтъ отъ роду и 30 лѣтъ состоящій въ супружествѣ съ женою православною исповѣданія и имѣющій отъ брака 6 человекъ православныхъ дѣтей, тѣмъ не менѣе до послѣдняго времени не обнаруживалъ никакой склонности къ принятію православія. Но вотъ благодать Божія коснулась его сердца и лютеранинъ, крѣпко державшійся лютеровой вѣры, возымѣлъ къ ней отращеніе. Къ славѣ нашей бібліотеки нужно замѣтить, что окончательное разъясненіе заблужденій лютеранства мною ему сдѣлано по бібліотечной книгѣ: «Согласно ли евангелію училъ и дѣйствовалъ Лютеръ». А насколько понялъ присоединенный заблужденіе своей прежней религіи, намъ показали его слезы за обрядомъ присоединенія и таинствомъ муропомазанія, совершенными надъ нимъ въ присутствіи многихъ, готовящихся приступить къ св. причащенію.

На Пасхѣ во славу Воскресеннаго и въ ознаменованіе Свято-носнаго Праздника предложено было прихожанамъ сдѣлать сборъ на бібліотеку, котораго по подписнымъ листамъ и собрано 17 р. 48 к. Сборъ продолжается.

Свящ. П. Крыловъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПАМЯТИ ПРОТОИЕРЕЯ П. Н. КОСТРОМСКАГО.

Послѣ завтра исполнится 40 дней со дня кончины одного изъ старѣйшихъ Московскихъ священнослужителей — протоіерея Григоріе-Неокесарійской, на Полянкѣ, церкви Петра Николаевича Костромскаго. Поэтому, благовременно помянуть его добрымъ словомъ; покойный вполне заслужилъ того.

Покойный о. протоіерей сынъ діакона одной изъ церквей г. Коломны и родовую фамилію имѣлъ Сперанскій. Отецъ его во время непріятельскаго нашествія въ 1812 г. принужденъ былъ удалиться въ Кострому, гдѣ и родился покойный протоіерей, въ память этого получившій свою настоящую фамилію — Костромскій. Образование свое П. Н. получилъ въ Московской духов. семинаріи, гдѣ окончилъ курсъ въ 1836 году. Въ 1837—1845 г. состоялъ на духовно-училищной службѣ (учителемъ въ духовныхъ училищахъ: Коломенскомъ 1837—1840 г., въ Перервинскомъ — 1840—1842 и въ нынѣ упраздненномъ Спасо-Андроньевскомъ — 1842—1845), во время прохожденія которой за ревностное исполненіе своихъ

учительскихъ обязанностей два раза получилъ отъ училищнаго начальства одобреніе (1838 г. 28 ноября и 1840 г. 21 октября).

По увольненіи отъ духовно-училищной службы, въ февралѣ 1845 г., покойный рукоположенъ былъ во діакона къ Московской Панкратіевской, у Сухаревой башни, церкви — 1845 г. 17 марта; въ 1855 г. отъ рукоположенъ во священника къ Московской Николо-Толмачевской церкви, по вскорѣ (11 октября того же 1855 года) переведенъ на настоящее мѣсто къ Григоріе-Неокесарійской церкви о. протоіерей имѣлъ набедреникъ (1867 г. 4 іюня), скуфью (1871 г. 3 апрѣля), камилавку (1877 г. 26 марта), паперный золотой крестъ, пожалованный Св. синодомъ (1882 г. 22 мая) а за пятидесятилѣтнюю безпорочную службу ордена св. равноапостольнаго Князя Владиміра 4 й ст. (1889 г. 16 декабря); 22 мая сего года онъ возведенъ былъ въ санъ протоіерея (преосвщ. еп. Александромъ въ Архангельскомъ соборѣ). Послѣ полученія протоіерейства силы П. Н. стали замѣтно ослабѣвать и 23 іюля въ 2 ч. пополудни тросекратный ударъ на колокольнѣ Григоріе-Неокесарійской церкви возвѣстилъ прихожанамъ о смерти ихъ пастыря.

«А, помню! такой скромный, застѣчивый былъ»... вспоминалъ о почившемъ о. протоіерей недавно умершій одинъ изъ архипастырей (преосв. Амфилохій еп. Угличскій), подъ начальствомъ котораго пришлось П. Н. служить въ Перервинскомъ духов. училищѣ. Такимъ остался покойный и до старости. Напр. полученный имъ въ 1889 г. орденъ св. Владиміра онъ никогда не носилъ, и когда при посѣщеніи въ какой то праздникъ со святынею прихожанъ, онъ былъ спрошенъ однимъ изъ послѣднихъ, почему онъ не надѣваетъ ордена даже въ такіе торжественные дни, отвѣчалъ: «Зачѣмъ? Водъ изъ прихожанъ нашихъ никто не имѣетъ никакого ордена. Зачѣмъ же мнѣ выдѣляться? Пожалуй скажутъ, что священникъ тщеславенъ». Скромность почившій протоіерей сохранялъ и во всемъ образѣ жизни: въ квартирной обстановкѣ и въ одеждѣ, — по послѣдней, напр., трудно было узнать въ немъ столичнаго священника.

Другими отличительными чертами характера почившаго были: кротость, желаніе сохранить миръ со всѣми окружающими, крайняя осторожность во всѣхъ дѣйствіяхъ, снисходительность къ недостаткамъ другихъ, неуклонное исполненіе долга, часто представлявшее его излишнимъ формалистомъ, и безкорыстіе. Но всѣ эти качества, украшавшія его какъ христіанскаго пастыря, мало дѣлали его способнымъ къ практической дѣятельности, каковая требовалась отъ него, какъ отъ пастыря прихода и посему перѣдко прічисляли ему огорченія, которыя почившій, къ чести своей, великодушно переносилъ, обращаясь къ молитвѣ и какъ къ средству для своего успокоенія и какъ къ средству, чтобы всемогущій Господь, ими же вѣсть судьбами, Самъ, помимо его, устроилъ дѣло такъ, какъ требуютъ обстоятельства, впрочемъ вполне покоряясь Его волѣ.

Эти же присущія покойному качества мало сближали его съ окружающими людьми; но Господь призрающій на сердце чловека, самъ возвеличивалъ его; наградивъ его долготѣіемъ, Господь далъ ему возможность быть увѣчанымъ почти всѣми, возможными въ его положеніи, знаками отличія, которыхъ, какъ намъ несомнѣнно извѣстно, самъ почившій никогда не искалъ, такъ что вполне сбылись на немъ слова премудраго: *людіе же видѣше сѣ и не разумѣше, ниже положише въ помысленіи таковоє, яко благодать и милость въ преподобныхъ Его и посѣщеніе во избранныхъ Его*. (Прем. IV, 14—15); *ибо помысленія вся смертныхъ боязливо и погрѣшительно умысленія ихъ*. (IX, 14).

Протоіерейство твое да помянетъ Господь, Богъ въ царствіи своемъ!

Д

О В ъ Я В Л Е Н І Я .
На дняхъ выйдетъ изъ печати книга Чтеній въ Обществѣ Любителей духовнаго просвѣщенія за июль—августъ.

Одѣлъ I. 1) Историческій обзоръ чинопослѣдованія проскомидіи С. Д. Муретова. 2) Преподобный Ефремъ Сиринъ, какъ пер-

ковный дѣятель *Иеромонаха Палладія*. 3) Ученіе блаженнаго Августина о богодуховности Священнаго Писанія. *З.* 4) Слово Архіепископа Астраханскаго Анастасія Братановскаго на погребеніе Бецкаго. Очеркъ изъ исторіи русской апологетики. *Свящ. Д. Г. Оаворскаго*. Отдѣлъ II. 5) Христіанство въ пониманіи русскихъ людей въ домонгольскій періодъ *Георія Георіевскаго*. 6) Свѣтская администрація въ борьбѣ со штундой 1867—1881 г. *А. Я. Дороничина*. 7) Внутреннее Обозрѣніе: путешествія учениковъ и ученицъ духовно-учебныхъ заведеній, церковно приходскихъ и народныхъ школъ на богомолье и значеніе этихъ путешествій. *Свящ. Н. М. Миловскаго*. 8) Новый церковный законъ въ Румыніи *Георія Самуряна*. 9) Библиографія. *В. В. Звѣринскій*. «Матеріалъ для историко-топографическаго изслѣдованія о православныхъ монастыряхъ въ Россійской имперіи, съ библиографическимъ указателемъ». Часть I-я 1890 г. Стр. I—XVII+1—294.—Часть II я СПб. 1892 г. Стр. I—VI+1—462.—Цѣна заобъ части 6 рублей. *А. А. Прозоровскаго*.

Отъ редакціи изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Въ складѣ изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія при Епархіальной Библиотекѣ продаются „Воскресныя Бесѣды“ за прежніе годы, по 25 коп. за 100 листовъ. Желаніе приобрести ихъ обращаются къ завѣдующему Епархіальною Библиотекою. Для иногородныхъ пересылка по почтѣ, или же чрезъ транспортныя конторы (не менѣе 3 пудовъ вѣса)—на счетъ покупателя.

Императорское Православное Палестинское Общество

войдя въ соглашеніе съ Управленіемъ желѣзной дороги отъ Іерусалима до Яффы, включило особый листокъ въ паломническія книжки III класса, дающій право на проѣздъ въ второмъ классѣ по желѣзной дорогѣ отъ Яффы до Іерусалима и обратно. Въмѣстѣ съ тѣмъ Императорское Православное Палестинское Общество вошло въ соглашеніе съ Русскимъ Обществомъ Пароходства и Торговли на включеніе въ цѣну билета на проѣздъ отъ Одессы до Яффы и обратно стоимости за доставленіе въ Яффѣ погонщика съ багажемъ съ парохода на берегъ и обратно. Въ виду вышеозначеннаго, съ 1-го Сентября с. г. устанавливаются слѣдующія цѣны на проѣздъ въ III классѣ:

До Русскаго подворья въ Іерусалимѣ и обратно:

Чрезъ Одессу: Отъ С.-Петербурга, чрезъ Москву, Курскъ и Кіевъ 62 р. 50 к.
Чрезъ Одессу: Отъ Москвы, чрезъ Курскъ и Кіевъ 52 » 50 »
Кіевъ 38 » 50 »
Воронежа, чрезъ Орелъ и Кіевъ 52 » 50 »
Самары, чрезъ Тулу, Курскъ и Кіевъ 66 » — »
Чрезъ Таганрогъ: Отъ Воронежа на Ростовъ 43 » 50 »
Самары, чрезъ Рязкь и Ростовъ 59 » 50 »

Паломническія книжки для проѣзда по прежнему продаются:

Въ С.-Петербургѣ: въ Канцеляріи Общества, Мойка 91; у о. Протоіерея В. Я. Михайловскаго, Екатеринскій каналъ, д. церкви Вознесенія; у графа Н. О. Гейдена, Екатеринскій каналъ, д. № 27 и у В. А. Платоновича, Троицкій соборъ, на Петербургской сторонѣ.—Въ Троице-Сергіевской лаврѣ: у Іеродіакона Никона, въ Новой гостиницѣ.—Въ Москвѣ: у о. Архимандрита Сергія, въ Покровскомъ монастырѣ; у Священника Іоанна Дмитріевича Арбекова, церковь Большое Вознесеніе, на Никитской улицѣ и у Священника Сергія Ивановича Синьковского, Успенская церковь, на Малой Дмитровкѣ.—Въ Кіевѣ: у о. Протоіерея П. Г. Лебединцева, въ домѣ Софійскаго Собора, и у о. Іеромонаха Онисифора, въ Лаврекой гостиницѣ.—Въ Воронежѣ: у о. Ігумена Платона, въ Митрофаніевскомъ монастырѣ.—Въ Пермѣ: у Дмитрія Дмитріевича Смышляева и Аркадія Алек-

сандровича Малѣева.—Въ Казани: у В. И. Заусайлова, въ своемъ домѣ.—Въ Самарѣ: у о. Іеромонаха Софронія, въ Архіерейскомъ домѣ.

Паломническія книжки дѣйствительны на цѣлый годъ со дня ихъ выдачи; купившіе оныя могутъ останавливаться по пути въ Москвѣ, Тулѣ, Курскѣ, Кіевѣ, Одессѣ, Рязкѣ, Козловѣ, Ростовѣ на-Дону, Таганрогѣ и Константинополѣ.

Для желающихъ получить билетъ 3 класса, только на переѣздъ моремъ «Русское Общество Пароходства и Торговли», по предъявленіи заграничнаго паспорта, выдаетъ билеты до Яффы и обратно съ доставкой погонниковъ въ Яффѣ вмѣстѣ съ багажемъ съ парохода на берегъ и обратно: отъ Одессы или Севастополя 25 р., отъ Таганрога 30 р., отъ Новороссійска 28 р., отъ Батума 29 р.

Императорское Православное Палестинское Общество проситъ за необходимыми свѣдѣніями и объясненіями, кромя вышепоименованныхъ лицъ, обращаться еще къ уполномоченныхъ Общества: въ Одессѣ—М. П. Осипову, Воронцовскій пер., д. Бодаревскаго; въ Таганрогѣ—И. И. Чайковскому—Агентство Русскаго Общества Пароходства и Торговли; въ Константинополѣ—Д. П. Беглера, Агентство Русскаго Пароходства и Торговли.

Новая брошюра:

„Царство свѣта Христова“. Прот. А. Полотебнова (съ рисунками). Цѣна 40 к., съ пер. 50 к. (можно марками). Продается въ книжныхъ магазинахъ и въ Редакціи праздничнаго журнала «Радость Христіанина»,—въ Москвѣ, на старой Басманной улицѣ.

Подписка на журналъ «Радость Христіанина» продолжается. Цѣна за годовое изданіе (12 кн. съ рисунками и чертежами) 5 р., съ пер. 6 р.; за полгода 3 р., съ пер. 3 р. 50 к.

Цѣна 12 кн. прошлаго года 4 р. съ пер. 5 р. (на разстояніи 2000 верстъ).

Учебныя заведенія и священники могутъ получать журналъ по однимъ заявленіямъ, съ уплатою въ теченіи полугодя.

Журналъ рекомендованъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія и Главнымъ Управленіемъ военно-учебныхъ заведеній; по распоряженію г. Оберъ-Прокурора Святейшаго Синода разсылается въ духовныя семинаріи и женскія училища, состоящія подъ ВЫСОЧАЙШИМЪ покровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ.

„ТРАВУ КУЗЬМИЧА“

собственнаго Майскаго сбора 1893 года, боровую и степную, смолисто-большамическаго свойства, высылаетъ складъ Порфірія Михайловича Зотова, въ г. Бузулукѣ, Самар.,—лучшую отборную съ цвѣткомъ—боровую 3 руб. фунт., а отборную же степную, лучшаго достоинства, по 1 руб. фунт., безъ пересылки. Высылаю за деньги и наложеннымъ платежемъ. Агентамъ и торговцамъ по соглашенію. Отзывы о благотворномъ дѣйствиіи травы помѣщены: въ „Самарскихъ Губ. Вѣд.“ № 71 и 72 за 89 г.; журн. „Недѣля“, № 23 за 1891 годъ, „Большичной газетѣ, Вяткина“, отъ 11 мая 1889 года и другихъ газетахъ.



При семъ № прилагается: Официальный отдѣлъ № 28-й, 1893 г.